中国地球物理学会第二十届学术年会纪要
一、会议概况

    中国地球物理学会第20届年会于2003年10月16日至20日在古城西安止园饭店召开。在陕西省科协的关怀和大力支持下，会议取得了圆满的成功。

这次年会实际与会人员556人。大会收到论文534篇，其中523篇在年刊“中国地球物理2004”上发表。253人在大会上做了报告。

    10月16日召开了年会预备会议。学术委员会汇报了第20届年会的准备情况，确定了优秀学生论文奖的条件。

    10月17日上午举行了大会开幕式。由中国地球物理学会副理事长王平同志主持。参与开幕式的领导与嘉宾有：陕西省委副秘书长祝作利，省科协党组书记牟怀岐，省科协副主席刘亚光以及长安大学、煤炭科学院西安分院、西北大学、西安石油勘探仪器总厂、西安石油大学、西安地矿研究所、省国土资源厅、省地矿局、西安科技大学的领导。理事长王水致开幕词，有关领导发表了讲话预祝大会的成功。正在江西视察工作的本次大会地方组织委员会名誉主席、原陕西省省委书记、全国政协副主席安启元同志给大会发来了热情洋溢的贺信。出席大会的中科院院士和工程院院士11人。

开幕式后进行了大会报告，报告内容有欧阳自远院士的“中国登月计划”、刘光鼎院士的“地球物理在国防和国家安全中的应用”、石耀霖院士的“地球动力学有关问题”、王克林教授的“汇聚型板块边界研究的机遇与挑战”等。

    下午，李佩成院士、魏子卿院士、张先康研究员、吴京生教授、陈永顺教授、钟世航教授等应邀在大专题会上做了报告，同时2004年度“傅承义青年科技奖”候选人高原、李培明、丘学林、刘传虎也作了报告。

    晚上召开了第七届第二次年会理事扩大会议，听取学会秘书处汇报1-9月份学会工作情况。

    10月18日晚《地球物理学报》、《地球物理学进展》、《应用地球物理》三个编辑部分别由主编主持召开了编委会会议。在《地球物理学报》编委会上，常务副主编兼编辑部主任刘少华汇报了《学报》一年来的工作情况。近年来《学报》取得了很大的成绩，被SCI等15个国内外检索系统收录，2003年影响因子在国内增大到1.974。编委们对《学报》目前存在的问题和今后的发展进行了热烈讨论，提出了十分有益的建议。会议对编委会进行了改组，增选了王水，朱日祥，刘少华（专职）为副主编；邓晓华，高静怀，郝天珧，黄金水，黄宝春，吕达仁，刘代志，毛节泰，孙建国，沈正康，王家林，魏文博，吴忠良，杨宝俊，张中杰，张剑锋16位同志为新编委；老编委中11人因为年龄偏大或身体欠佳退出编委会。

    大会期间，在9个会场进行了23个专题的学术交流和1个跨学科讨论会。此外还举行了西部大开发中的地球物理战略问题论坛和地球科学教育论坛。

通过各专题学术研讨会的讨论和交流，推荐出优秀学生论文候选人，经学术委员会评定，有28位同志获第20届年会的“学生优秀论文奖”。

    年会期间，有13个单位参与了成果和新产品展览，参展单位包括地质仪器制造业、地质地球物理勘探部门、地学信息处理软件设计以及大专院校，涉及地矿、煤炭、石油、水资源与环境等行业，与会代表对参展产品有浓厚兴趣，收到了良好的宣传效果。

    经过四天紧张活泼的学术讨论，第20年会于10月20日闭幕。

    闭幕式上向4位“2004年度傅承义青年科技奖”获奖人高原、李培明、刘传虎、丘学林颁发了奖金和证书，向28位“第20届年会学生优秀论文奖”获奖人颁发了证书。

二、学术年会报告会情况

（一）第20届年会设专题讨论会，跨学科讨论会和论坛三种形式。

专题讨论会共23个

1．地球物理学科的发展远景及研究前沿；2．油气与煤田地球物理勘探；3．储层描述与开发地球物理；4．基础地质调查、固体矿产勘查中的地球物理技术和方法；5．水资源、环境、工程勘察及工程质量监测中的地球物理技术与方法；6．地球物理观测实验技术的新进展及应用；7．地磁与高空物理；8．地震预测与地震学研究；9．海洋地球物理；10．中国重大自然灾害综合预测与环境变异；11．岩石圈结构与大陆动力学；12．地球内部结构及其动力学；13．流体地球科学；14．信息技术与地球物理；15．空间大地测量与天文地球动力学；16．计算地球物理；17．地球介质各向异性；18．中国大陆块体结构及运动变形；19．古地磁学、磁性地层学与古环境；20．地球电磁法及其在深部结构、资源、工程勘探和减灾方面的应用；21．城市地球物理；22．岩石物理学；23．重力与地球动力学。

跨学科讨论会为大陆动力学委员会和固体地球物理委员会联合举行的“固体地球物理及大陆动力学讨论会”。

专题论坛为：“西部大开发中的地球物理战略问题论坛”和“地球科学教育论坛”。

（二）学术成果

详细内容见各专题讨论会纪要（将在学会网站和2005年《会讯》上陆续刊登）。

在本届年会的学术交流和讨论中反映了以下的特点：

提出了新的学术观点和新的研究方向

在会议提交的论文中提出了一些新的观点和研究方向，如地球章动与地幔内部磁场的耦合；板内生热、不同尺度对流及相互作用可以提供对海底地形和热流观测的解释；西昆仑中央断裂是将青藏高原和塔里木地块分割开的主要原因，是青藏高原真正的“第四缝合带”。会上还提出了地球物理在国防和国家安全上应用的新的研究方向。

提出了新的技术和方法

会议提交的论文中提出一些新的研究方法和技术，如利用列车振动作为新的激发振源来探测地下结构；综合利用各种资料（尤其是GPS、数字地震资料），正反演结合进行地震构造和地震成因机制的研究；利用时移地震AVO反演技术区分含油气饱和度和有效压力进行油藏定量描述；地球物质的化学物理性质的综合测定技术；Hilbert-Huang变换被应用于识别、测量远震和极远震震相到时；用摄动方法研究地震波非线性效应；用基于地质B超原理的聚束波方法进行工程勘测；利用磁学方法研究构造、气候环境的变化。 

取得了一些新的成果

在会议提交的论文中提出了一系列的研究成果。如快速自电找水的仪器和工作方法，新型超宽频带接收系统水声勘探仪；得到任意条件下的P波NMO速度解析式，使其可以应用于任意空间取向、各向异性和三维倾斜界面；东亚成像中发现有“大地幔楔”存在的迹象。

新趋势

会议报告中反映了一些新的研究趋势。如不同方法和资料的综合分析；三维数字模拟进行定量研究；从运动学研究向动力学研究、从表象研究向机理探讨；气候和环境变换的研究；卫星重力学等。

三、建议

(一)对学科发展的建议

加强研究成果和观测数据共享，避免低水平和不必要的工作重复。

可考虑成立相关的标准委员会对一些重要数据进行标准化管理，以利于交流与共享。

(二)对年会组织工作的建议

1．专题负责人应对欲收入年刊中的文章进行严格审查，减少甚至杜绝低水平和不科学的文章收入年刊，以免降低年刊的质量。

2．对各项报告的安排应严格安排时间。

3．与《地球物理学报》等有关刊物联系应该精选文章，以《地球物理学报增刊》的形式发表。

4．随形势发展修改年会的一些程序，以便更好地进行学术交流。如开幕式、大会报告和大专题报告的时间是否能压缩成半天、专题总结在会讯上发表不在会场张贴等。

5．处理好学术会议与野外考察活动的安排。

四、致谢

中国地球物理学会第20届年会由陕西省地球物理学会及其挂靠单位长安大学承办，会议得到省科协、省科技厅、省发展改革委员会的大力支持与关怀。

大会的协办单位有中油集团测井有限公司、煤炭科学院西安分院、西北大学、国家测绘局大地测量数据处理中心、西北有色勘探局物化探总队、西安石油勘探仪器总厂和铁道部第一勘察设计院西安分院。

大会的支持单位有西安石油大学、陕西省煤田物测队、西安地质矿产研究所、第二炮兵工程学院、陕西省核工业地质局地质调查队和陕西省地矿局第二综合物探大队等。

这些协办单位和支持单位，不仅在经费上也在其他方面予大会很大支持，特在此表示衷心的感谢。

西安地图出版社对于年刊的出版付出了辛勤的劳动，特此表示感谢。

西安止园饭店接待了会议，提供了很好的条件，为大会的成功举办给予了积极的支持，在此表示感谢！

衷心感谢多年来热心服务而精于专业的专题召集人

20届年会地方组织委员会做了大量的工作，特别是组委会及时公布与会者居住地点，为学术活动的组织和交流提供了极大方便，保证了年会的顺利召开，在此表示感谢！

 

附1：

 2004年“傅承义青年科技奖”获奖人名单

高  原    李培明    刘传虎     丘学林
 

附2：

第二十届年会“学生优秀论文奖”获奖人名单

一专题：    马延路                        二专题：    赵军龙   徐天吉

三专题：    康俊佐    崔志文              七专题：    李柳元
八专题：    李文军    李  乐              九专题：    赵明辉  张  岭  张聿文

十专题：    李秀斌    马利华              十二专题：  瞿  辰  王曙光

十四专题：  贾晓峰    泽仁志玛            十五专题：  郑作亚  刘  敏

十六专题：  周  红    王  鲲              十七专题：  郝重涛

十八专题：  张永军    郑  勇              二十专题：  孟翠贤
二十二专题：薛彦伟                        二十三专题：许  萍  柯小平

