第24届学术年会纪要
一．会议概况
中国地球物理学会第24届年会于2008年10月17日至21日北京太阳城召开。在学会领导、各位理事及广大会员及会员单位的大力支持下，会议取得了圆满的成功。

这次年会实到注册与会人员466人，实际参加人数510人。大会收到论文552篇,大会报告12篇。其中537篇在年刊“中国地球物理2008”上全文发表，5篇只登题目。360人在大会上做了报告。
10月17日召开了年会预备会议。学术委员会汇报了第24届年会的准备情况。
10月17日上午在北京太阳城度假村举行了大会开幕式。由中国地球物理学会副理事长张永刚同志主持。理事长王水致开幕词，他指出年会是每年地球物理学会的重头戏，希望本届年会在学术交流、为经济发展服务及为会员服务方面取得进展，同时他通报了第七届理事会即将卸任、第八届理事会即将上任的有关情况。郭建副秘书长介绍了年会组织情况。出席大会的中科院院士和工程院院士7人。开幕式后进行了大会报告，由副理事长王平同志主持。陈颙院士（中国地震局）的“2008年5月12日四川汶川8级大地震—— 一些科学问题的思考”；赵文智教授(中国石油勘探开发研究院)的“中国石油地球物理技术发展趋势”两篇大会报告引起了大家极大的反响。
下午，继续进行大会报告。分别由朱日祥院士和杨文采院士主持。许厚泽院士作了“卫星重力勘探技术及其在我国水资源变化监测中的应用”的报告。廖新浩教授作了“大行星内部动力学”的报告。熊盛青教授作了的“我国航空物探成就与前景”报告。张中杰教授作了“青藏高原东缘－强烈盆山相互作用区壳幔结构及其动力学意义”的报告。丁志峰教授作了“华北地区地震台阵观测与深部结构研究”的报告。王其允教授作了“汶川地震与台湾地下水变化”的报告。程金箴教授作了“回顾与展望”的报告。
同时2008年度“傅承义青年科技奖”候选人盖增喜、雷建设、田立新、王喜生也作了报告。
10月18日晚召开了《地球物理学报》编委会会议。副主编兼编辑部主任刘少华向编委会作了工作汇报。《地球物理学报》在以刘光鼎主编为首的编委会的领导下，取得了很大进展。《学报》在国内检索系统中的文献计量指标稳中有升，并在地球科学专业期刊中名列前茅，2007年的影响因子上升到了3.068；2007年在SCI-E中的影响因子也提高到了0.662。从2008年起，《学报》完善了网站，实现了在线投稿、审稿、网上查稿和全文同步上网等功能，大大提高了工作效率，缩短了审稿周期，扩大了刊物知名度。《学报》及时约请热点稿件，汶川地震后，以不到一个月出版周期的速度，连续多期刊登了该地震的高质量高水平稿件。这些论文受到了作者的极大关注，点击率及下载率均高出同期其它论文2-3倍。编委会决定，为了适应学科发展的需要，缩短出版周期，《学报》2009年起将改为月刊。
按评审程序，评出“傅承义青年科技奖”获奖人。他们是：盖增喜、雷建设、田立新、王喜生。
大会期间，在9个会场进行了9个大专题、26个专题的学术交流会。 

通过各专题学术研讨会的讨论和交流，推荐出优秀学生论文候选人，经学术委员会评定，28位青年学生获第24届年会的“学生优秀论文奖”。他们是：杜晨晓，何晓，孙章庆，汪玲玲，黄饶，万建华，李成波，常利军，严珍珍，周一杰，吴文波，张克亮，孙榕，钟波，杨峰，崔仲雄，宋国杰，韩复兴，谭毅培，李翔，陈林，孙启良，岳保静，李墩柱，敖红，赵旭东，戎昭金，完泾平。
年会期间，有14个单位参与了成果和新产品、新技术展览，参展单位包括地质仪器制造业、地质地球物理勘探部门、地学信息处理软件设计以及大专院校、科研单位，与会代表对参展产品有浓厚兴趣，收到了良好的宣传效果。科学出版社展出了一批地球科学最新专著。会议期间进行了地球物理在国民经济建设中取得的成就展和科普展，受到代表的欢迎。
经过四天紧张活泼的学术讨论，第24届年会于10月20日闭幕。闭幕式由秘书长朱日祥院士主持。
闭幕式上向4位“2008年度傅承义青年科技奖”获奖人颁发了奖金和证书，向28位“第24届年会学生优秀论文奖”获奖人颁发了证书。
二．学术年会报告会情况
（一）第24届年会设专题交流讨论会、跨学科讨论会和专题讨论会三种形式。
专题讨论会共26个，按照专业情况，合并为9个大专题，在9个会场进行。

1. 新世纪国际地球物理研究信息化与平台建设； 2. 地球物理的进展及前沿； 3. 油气田与煤田地球物理勘探；4. 储层描述与开发地球物理；5. 基础地质与固体勘查地球物理；6. 水资源、环境、工程地质与质量检测地球物理；  7. 城市地球物理与工程地球物理； 8. 岩石物理学； 9. 岩石圈结构与大陆动力学； 10. 地球内部结构及其动力学； 11. 空间大地测量、地壳运动与天文地球动力学；12. 重力与地球动力学； 13. 中国大陆块体结构及运动变形；14. 地球介质各向异性； 15. 计算地球物理； 16. 地震预测和地震学研究； 17. 地球物理观测与实验技术的新进展及应用； 18. 信息技术与地球物理；  19. 海洋地球物理；20. 流体与固体相互作用； 21.中国巨灾综合预测和环境变异； 22. 地球电磁法研究与应用； 23. 古地磁学、磁性地层学与环境磁学；24.地磁与高空物理； 25. 空间天气对人类活动的影响； 26. 国家安全地球物理.

（二）学术成果
本届年会展示了许多高水平的科研成果，提出了许多新的学术观点。由于内容太多，按照科技成果、新的学术观点、新的学科生长点顺序在各专题讨论会纪要中给出，详细内容见各专题讨论会纪要（将在学会网站和2008-2009年《会讯》上陆续刊登）。
⒈ 在本届年会的学术交流和讨论中有以下的特点：（1）成果多，水平高。今年年会上报告了许多国家重大科学工程，重大国际合作课题，国家和自然基金重大项目的研究成果等各方面非常出色的成果。与会者展示了基础研究中的大量进展和新颖的野外观测及室内实验手段，计算和资料处理方法的精度或速度也得到了大幅度的提高，有着重要的学术价值和应用价值。在石油矿产资源、飞行安全、生活环境等领域，地球物理的理论、方法等与国民生产有了更紧密的接触。（2）关注热点问题，组织学术报告。针对举世震惊的汶川大地震及其构造背景，年会邀请组织了三个大会报告和多个专题报告，引起了极大的关注，对于促进汶川地震的研究起到了重要的作用。（3）各学科普遍取得较大进展，有的研究已经达到国际前沿水平；一批青年研究者在会上展示了具有一定国际影响力的研究成果。出现了许多新的学科生长点，多学科交叉的态势更加明显，如海洋地球物理的发展、地球科学与行星科学结合的可喜趋势等。
⒉ 通过本届年会还看到以下不足或需要进一步发展的地方：（1）创新方面还显不足，许多方面还处在追踪的状态，引进的许多新的研究方法还有待进一步消化和提高；（2）在基础理论研究方面，国际上关注的一些基本研究在我国还很薄弱，或者没有进行，这与一个地球物理大国的地位是不相称的；
三．年会的特点和对今后年会组织工作的建议
（一）今年会议的特点：1. 参加本届年会的院士及资深科学家多，他们在报告和讨论中坚持始终。有的亲自主持会议，认真负责，形成了和谐活跃的学术气氛。2.学生占参加会议人数1/2以上，表现了地球物理事业的兴旺景象。3.讨论会的定时安排，严格控制时间，为会员学术交流提供了保证。

(二)对年会组织工作的建议：1.逐渐与国际接轨；鼓励以展板的形式展示成果，加大信息交流的力度和信息量；2. 增加专题邀请报告数量， 目前学生会员增加， 邀请报告更显重要，邀请报告时间要长些； 3. 今年参加会议的资深科学家和学生较多，中青年科学家较少，应采取措施鼓励中青年学者参与； 4. 规范和完善会议的流程，加强网络信息共享；网站上应提供标准化论文模板以便投稿； 5. 进一步加强各相关专题间的学术联系，减少内容相近的专题数目； 6. 会场及后勤条件还有待改进。
四．致谢
中国地球物理学会第二十四届学术年会得到了中国海洋石油总公司、中国石化集团国际石油勘探开发有限责任公司、中国国土资源航空遥感勘探中心、中国科学院、中国地震局等单位经费及其他方面的大力支持，在此表示衷心的感谢。

衷心感谢多年来热心服务而精于专业的专题召集人。老中青三结合的召集人队伍是学术会议成功的关键，感谢他们对学术年会的热情关怀与一贯支持，使年会的学术水平逐年提高，影响逐年扩大。
附1：“2008年度傅承义青年科技奖”获奖人名单（按拼音排序）
盖增喜  雷建设  田立新  王喜生
附2：第24届年会的“学生优秀论文奖”获奖人名单（按专题序号排列）
杜晨晓  何  晓  孙章庆  汪玲玲  黄  饶
万建华  李成波  常利军  严珍珍  周一杰
吴文波  张克亮  孙  榕  钟  波  杨  峰
崔仲雄  宋国杰  韩复兴  谭毅培  李  翔
陈  林  孙启良  岳保静  李墩柱  敖  红
赵旭东  戎昭金  完泾平
