中国地球物理学会第25届年会纪要

25届年会组织委员会

一．会议概况

    中国地球物理学会第25届学术年会暨纪念傅承义先生诞辰100周年，于2009年10月9日至13日在安徽省合肥市召开。

    这次年会实到与会人员659人，其中中国科学院院士10人。200多名中国科技大学学生旁听了会议。大会收到论文短文703篇，686篇在年刊“中国地球物理2009”上发表，其中大会报告13篇，9篇只登题目。来自内地、香港、台湾的学者和美国、德国等国际专家共380人在大会上做了学术报告。

    10月9日召开了年会预备会议，到会的学术委员和各专题召集人讨论了学术讨论会具体组织方案。

    10月10日上午在中国科学技术大学举行了大会开幕式，由中国地球物理学会副理事长王小牧同志主持。中国科学技术大学副校长窦贤康致欢迎词，陈颙理事长致开幕词。荣誉理事长刘光鼎院士致词纪念傅承义先生诞辰100周年，刘光鼎院士回顾了傅承义先生在地震波领域做出的世界性贡献以及对我国地球物理人才培养方面的巨大成绩，缅怀了傅先生的高尚品德。开幕式后进行了第一阶段的大会报告，由王小牧副理事长主持。马在田院士（同济大学）作了“南方海相碳酸盐岩油气地震勘探关键问题及其对策”报告；丁仲礼院士(中国科学院)作了“全球变化及其背后的利益博弈”的报告。常旭副理事长主持了第二阶段的大会报告。马院士和丁院士的报告，以及于晟博士(国家自然科学基金委员会)的“国家自然科学基金与地球物理学科发展”；石耀霖院士(中国科学院研究生院)的“展望数值地震预报”四篇大会报告引起了极大的反响。

    下午，分两个会场继续进行大会报告，分别由黄清华教授和倪四道教授主持。滕吉文院士作了“汶川—映秀8级大地震“孕育”、发生和发展与壳、幔特异结构和深层动力过程”的报告。吕庆田教授代表李廷栋院士和董树文教授作了“SinoProbe——中国深部探测实验”的报告。陈晓非教授作了“浅源大地震超剪切破裂机理研究”报告。王赤研究员教授作了“空间天气连锁变化过程研究和建模”的报告。钟世航教授作了“隧道施工地质预报的新进展”的报告。来自香港的Li Yiliang教授作了“Nano-tectonics in 2.5 Billion years old banded iron formation”的报告。来自美国的Dave Yuen 教授作了“The Potential Role of Fast-Multipole Boundary-Element Methods in Lithospheric Geodynamics”的报告。陈小宏教授作了“时移地震油藏监测技术研究与实践”的报告。王宝善博士作了“地下介质波速变化的主动和被动源监测”的报告。

    同时2009年度“傅承义青年科技奖”候选人张明华、王成祥、刘立波、汪毓明也分别作了学术报告。

    10月10日晚召开了理事扩大会议，60多人到会。会议由陈颙理事长主持。会议审议和通过了郭建秘书长做的工作报告；讨论通过了2009 年度顾功叙奖获奖名单；审议和通过了2009年度傅承义青年科技奖的获奖者名单；商议了下届年会的举办时间和地点。到会理事就学会工作和学科进展发表了自己的意见和建议，大家发言踊跃，气氛活跃，显示出新一届理事会民主办会、积极向上、富有朝气的新面貌。

    10月10日下午召开了地热专业委员会成立大会。会议由筹委会主任庞忠和主持，并汇报了筹备工作情况、专业委员会成员的组成和产生的过程及常委的提名。会议选举产生了专业委员会主任、副主任、秘书长名单。秘书长郭建宣布了第一届委员会组成名单。陈颙理事长为委员们颁发了聘书，并合影留念。刘光鼎院士发表了热情洋溢的讲话。专业委员会名誉主任汪集旸院士着重阐述了地热专业委员会设在中国地球物理学会的必要性和必然性，学会理事长陈颙，理事于晟、臧绍先对专业委员会提出了希望，曲克信、赵平等学会及专业委员会挂靠单位的领导、专家应邀到会。首届专业委员会成员及专家、学者、学生60余人参加了会议。

10月11日晚召开了《地球物理学报》编委会会议。主编刘光鼎院士主持了会议，编辑部主任专职副主编刘少华博士汇报了学报一年来的工作。 学报在主编和编委的领导下取得了很大成绩，继续保持好的学术质量和编辑质量，保持为精品期刊。为适应学科发展需要，2009年从原来的双月刊改为月刊，年刊出论文从2008年的222篇，到2009年的预期350篇，增加了近60%，发表周期较以前明显缩短。继续完善了学报网站，实现在线投稿、审稿，以及全文免费下载，提高了工作效率，扩大刊物的影响力。学报具有好的应对突发事件的能力，2008年7月率先发表了有关汶川地震的优秀论文，2009年2月及时出版了包含30篇论文的汶川地震专辑，受到科研人员的好评。学报的各项文献计量指标稳定上升，在国内继续保持领先地位，国内（CSCD 中信所）2007年度总引频次为2926 ，影响因子2.6051，学科内排名均为第一；JCR中2007年度总引频次为819，影响因子0.662。学报取得的成绩也得到了国家有关管理部门的认可，学报每年均得到国家基金委的资助，近两年又获得中国科协的资助。与会编委对学报的工作给予了充分肯定，并提出了宝贵的意见和建议，一致认为，大家要继续努力，办好我们自己的学报。

    大会期间，在9个会场进行了23个专题的学术交流会。 

通过各专题学术研讨会的讨论和交流，推荐出“优秀学生论文奖”候选人，经学术委员会审议评定，28位青年学生获第25届年会的“学生优秀论文奖”。他们是：孙岐峰、李腾、高建军、郑静静、张佳佳、王刚、夏少红、孙玉军、张永谦、孙蕗、刘彩彩、马啸、伍亦亦、吴世艳、 岳汉、唐有彩、姜晓、宋国杰、李亚敏、赵长煜、张亮、李细兵、杨磊、乐超、欧明、李进、 杨晓秋、朱传庆。

年会期间，参与了成果和新产品、新技术展览，参展单位包括地质仪器制造业、地质地球物理勘探部门，与会代表对参展产品有浓厚兴趣，收到了良好的宣传效果。

海洋地球物理、信息技术等专业委员会利用会议空隙时间召开了换届改选和工作会议。

    经过四天紧张活泼的学术研讨，第25届年会于10月13日闭幕。闭幕式由秘书长郭建主持。25届年会学术委员会主任倪四道教授做了第25届学术年会总结报告，下届年会学术委员会主任黄清华教授做了第26届年会工作的设想与建议的报告，并请代表共同参与年会工作，提出建议和意见，让地球物理年会每年都有新内容，新思想、新观点、新技术得到充分展示和交流，活动开展的更加活跃，使年会学术交流在质量有新的飞跃。

闭幕式上郭建秘书长宣布了“2009年度傅承义青年科技奖”获奖人和“第25届年会学生优秀论文奖”获奖人名单，刘光鼎、王水、陈颙、汪集旸4位院士为4位“2009年度傅承义青年科技奖”获奖人颁发了奖金和证书，为28位“第25届年会学生优秀论文奖”获奖人颁发了证书并合影留念。

二．学术年会报告会情况

（一）第25届年会设专题共23个，按照专业情况，合并为9个大专题，在9个会场进行。专题设置如下：

1. 地球物理的进展及前沿； 2. 油气田与煤田地球物理勘探；3. 储层描述与开发地球物理 ； 4. 固体勘查地球物理；5. 工程、环境、城市与矿山地球物理；6. 地球内部结构及其动力学；7. 岩石圈结构及大陆动力学； 8. 古地磁学、磁性地层学与环境磁学；  9. 计算地球物理 ； 10. 空间大地测量、地壳运动与天文地球动力学；11. 地球物理仪器与观测技术；12. 地震学研究中的新技术、新方法；13. 信息技术与地球物理；14. 地球介质各向异性；15. 海洋地球物理；16. 中国巨灾综合预测和环境变异；17. 地球电磁法研究与应用；   18. 空间天气与人类活动； 19. 地磁与高空物理； 20. 地球物理与海洋安全；21. 地球重力学研究与应用；22. 21世纪地热研究与应用；  23深部流体与油气藏、金属矿床的形成及预测。
（二）学术成果

本届年会展示了许多高水平的科研成果，提出了许多新的学术观点，突显了新技术手段对地球物理研究的重要性。由于内容太多，按照科技成果、新的学术观点、新的学科生长点顺序在各专题讨论会纪要中给出，详细内容见各专题讨论会纪要（将在学会网站和2009-2010年《会讯》上陆续刊登）。

1．在本届年会的学术交流和讨论中有以下的特点：

   （1）尺度广、多学科。各个专题均有新的学术观点和新的应用成果，而且涉及领域比历届更广。

   （2）部分参会代表来自港、台地区和美、德等国家，初步形成了国际交流的态势。

   （3）新技术、新方法。通过GPU实现远优于CPU得其高效率的并行运算，是此次会议的重要议题之一。在以背景地震噪声等被动手段研究地球内部结构方面，涌现了不少研究成果。在利用高重复性的人工震源检测地下介质微小变化的研究方面，研究人员展示了高精度测量物性随时间变化的可行性。

⒉ 通过本届年会还看到以下不足或需要进一步发展的地方：

  （1）会议内容有待进一步丰富。

  （2）学术争论气氛不够浓烈。
三．年会的特点和对今后年会组织工作的建议

（一）今年会议的特点：

    中青年，特别是青年地球物理学家已经成为会议的主体，工作在各前沿领域。会议注册人数和报告数均为近年来最高，但是仍然有部分报告人缺席，也有部分报告人在场但是放弃报告，建议在今后的年会中采取一定措施减少缺席报告人数。

(二)对年会组织工作的建议（黄清华提供）

      今年年会反映相对比较集中的问题和建议：

（1） 鼓励学科交叉与融合：专题联合举办研讨会；整合专题等。

（2） 加强年会的国际学术交流：年刊应允许接受英文投稿；邀请国外及港澳台专家参会；部分专题可尝试与国内召开的国际研讨会联合举办学术交流活动等。

（3） 如何进一步提高论文质量、到会报告比率及交流效果等：年会应出台相应的章程，进一步规范化；加强网站建设，逐步实现在线投稿、审稿及报告日程安排等；继续设置专题邀请报告，逐步增设展板报告；年刊可考虑设置一定的录用率等。

（4） 会场安排、配套服务和技术支持等需进一步完善。

(三)明年年会的初步构想：
（1） 延续迄今为止已被证实有效的相关组织工作流程和实施方案。

（2） 完善学术交流组织模式，进一步加强和发挥专题召集人的作用：年会的学术交流将遵循年会学术委员会-大类专题（拟按学科分类，相对固定）-一般专题（拟采用征集方式，动态设置）的组织模式；专题召集人负责各自专题的论文征集、审稿、报告类别（邀请、一般等）设置；大会学术报告由学术委员会确定，专题邀请报告和专题一般报告均由专题召集人确定。

（3） 加强年会的国际学术交流：鼓励邀请国外及港澳台专家参会，年刊可接受英文投稿，但应在论文征集截止之前投稿；海外专家报告包括大会学术报告、专题邀请报告和专题一般报告等形式，报告形式的确定遵循上一条给出的原则。

四．致谢

    中国地球物理学会第25届年会由学会直接承办，由中国科学技术大学和安徽省地震局蒙城地球物理国家野外科学观测研究站协办。中国石油集团东方地球物理公司和中国科学院地质与地球物理研究所为傅承义诞辰100周年纪念活动提供资助和支持；近20名中国科技大学学生和安徽省地震局工作人员志愿者付出了辛勤的劳动，在此表示衷心的感谢。

    衷心感谢多年来热心服务而精于专业的专题召集人。老中青三结合的召集人队伍是学术会议成功的关键，感谢他们对学术年会的热情关怀与一贯支持，使年会的学术水平逐年提高，影响逐年扩大。

附1：

“2009年度傅承义青年科技奖”获奖人名单

    按照“傅承义青年科技奖”评定规则，以下 4位同志荣获2009年“傅承义青年科技奖”）：

（按拼音排序）刘立波、汪毓明、王成祥、张明华
附2：
第25届年会的“学生优秀论文奖”获奖人名单

     通过各专题学术研讨会的讨论和交流，推荐出学生优秀论文奖候选人41人，经学术委员会审议评定，有28 位同志荣获第二十五届年会“学生优秀论文奖”，名单如下：

（按专题排序）

   二专题：孙歧峰、李腾             三专题： 高建军、郑静静、张佳佳

   五专题：王   刚                  六专题：夏少红、孙玉军  

 七专题：张永谦                   八专题：孙 蕗、刘彩彩

 九专题：马  啸                   十专题： 伍亦亦

 十一专题：吴世艳                 十二专题： 岳汉、唐有彩

 十三专题：姜  晓                 十四专题：宋国杰

 十五专题：李亚敏  赵长煜   张亮  李细兵

 十七专题：杨 磊                   十八、十九专题：乐 超、欧 明   

 二十一专题 ：李 进                二十三专题 ：杨晓秋、朱传庆  

附3：

年会各专题总结 （将在学会网站（www.cgs.org.cn）和2009-2010年《会讯》上陆续刊登）

