中国地球物理学会第二十七届学术年会纪要
　 
一．会议概况
中国地球物理学会第27届学术年会于2011年10月17日至21日在湖南省长沙市召开。
本次大会实际与会人员960多人，其中中国科学院和工程院院士9人。年刊《中国地球物理-2011》收录了930篇论文摘要。来自内地、台湾的学者和美国、日本等专家共570多人在大会上做了学术报告，其中大会报告14篇。
10月17日召开了年会预备会议，到会的学术委员和各专题召集人商议了具体组织方案。
10月18日上午中国地球物理学会理事长陈颙院士致开幕词，并主持了第一阶段的大会报告。中南大学何继善院士作了“广域电磁法研究”的报告；中国气象局秦大河院士作了“气候变化科学新进展”的报告。王平副理事长主持了第二阶段的大会报告。中国石油学会贾承造院士作了“我国石油天然气勘探开发的新成就与勘探地球物理学技术进步”的报告；测量与地球物理研究所许厚泽院士作了“精密重力测量新进展” 的报告；2011年度顾功叙奖候选人、中国石化油田部朱铉作了“物探技术在川东北油气勘探中的应用”的大会报告。
下午，分两个会场继续进行大会报告，分别由常旭副理事长、郭建秘书长、黄清华教授和倪四道教授主持。中国地质科学院董树文研究员作了“我国深部探测（Sinoprobe)新进展” 的报告；测量与地球物理研究所孙和平研究员作了“高精度超导重力仪器在地球内部动力学和结构的应用研究”的报告；中国科学院国家空间科学中心史建魁研究员作了“地球空间双星探测计划的科学技术成果”的报告；北京航空航天大学空间科学研究所曹晋滨教授作了“地球磁尾动力学观测研究”的报告；中国科学技术大学张捷教授作了“近地表问题的新挑战以及世界各地石油勘探的应对方案实例”的报告；中国石化石油物探技术研究院关达研究员作了“页岩气勘探开发中的地震技术”的报告；北京大学黄清华教授作了“地震电磁现象的物理学研究”的报告；国家海洋局第二海洋研究所陶春辉研究员作了“中国大洋中脊多金属硫化物资源调查现状与前景”的报告；Caltech韦生吉博士作了“Sources of shaking and flooding by the Tohoku-Oki Earthquake, a case for thermal pressurization”报告。
同时2011年度傅承义青年科技奖候选人裴顺平、马坚伟、周义军、敖红和王彦飞也分别作了学术报告。
这些大会报告从不同的专业方向阐述了地球物理新技术、新理论、新方法在国家需求和基础研究领域中的重要作用。专家们对技术热点的精辟分析引起与会代表的极大的兴趣，报告之后的讨论互动非常热烈。
10月18日晚召开了理事扩大会议，50多人到会。会议由陈颙理事长主持。会议审议和通过了郭建秘书长作的工作报告；陈颙理事长代表两奖评审组汇报了2011年傅承义奖和顾功叙奖获奖的推荐经过和评审情况，到会理事用掌声对获奖人表示祝贺。到会理事就学会工作和学科进展发表了中肯的意见和积极的建议。
10月18日晚举行了首届“Townhall meeting”，邀请了天津超算中心朱小谦作了“天河一号及其高性能计算应用”的报告，倪四道教授和薄万举研究员主持了会议。会议以2010年世界排名第一的天河一号超级计算机性能及其应用为主题，互动讨论气氛热烈。首届Townhall meeting吸引了会议70人左右学者、学生参加。
19日晚8点30召开《地球物理学报》（以下简称《学报》）编辑委员会，主编刘光鼎院士主持了会议，编辑部主任、专职副主编刘少华编审做了2010-2011年度工作汇报。把编辑部在一年来的工作情况、期刊取得的成就和进展、存在问题和下年度工作计划向编委会做了详细汇报。
在编委会指导下，编辑部圆满完成了2010年度《学报》中英文版的编辑出版任务和2011年度计划内任务。执行并完成了本刊承担的中国科协、国家基金委和中国科学院出版委员会资助的中国精品期刊工程项目、国家重点期刊专项等期刊研究项目2010-2011年度任务。
在过去一年里，《学报》密切关注和追踪我国地球物理学及相关领域的重大研究成果和前沿课题，刊登了一大批代表我国地球物理学领域的创新性成果。《学报》的出版能力不断提高，出版时滞不断缩短，目前，已经使发表周期提高到8-10个月左右。《学报》持续注重学术质量，不断提高本刊的编辑质量和印刷质量。《学报》的文献计量指标继续保持高位，本刊在国内地球物理学及相关领域继续保持期刊领衔地位，在国际地学期刊界中的影响力也逐步扩大。《学报》把加快期刊的数字化、网络化、 信息化建设工作，摆在重中之重的地位。2010-2011年度，完成了期刊网站（http://www.geophy.cn ）系统升级，平台的多刊协同稿件远程处理系统、网刊发布系统和征订发行广告管理系统等均可在线使用，实现了作者、审者、编者的在线互动，极大提高工作效率和服务功能。完善了作者数据库、专家数据库，完成了1954年以来的本刊文献数字化整理工作，实现全文网上发布。预计到明年初，将实现本刊1948年以来的全部期刊全文上网。
在汇报成绩的同时，刘少华汇报了编委会有关增补新编委方面的进展情况，在年底之前，一批关心和支持学报工作的优秀中青年科学家将补充到编委会中。 他也汇报了《学报》目前面临的巨大挑战和困难。与会编委们认真听取了工作汇报，肯定和赞扬了《学报》编辑部一年来的辛勤工作，并热烈讨论学报的发展和改进，提出许多切实可行的好建议，如可进一步发挥编委会的作用，由专门副主编或执行副主编负责组稿和审稿；在期刊的国际化方面编委们也提出了一些建议。
20日晚学术委员会委员和各专题负责人举行座谈，交流学术专题论文组织、大会办会经验。与会代表积极开拓思路，提出了许多中肯而富有建设性的修改意见和建议，会议气氛认真而热烈，体现了专家学者严谨的科学态度和强烈的责任感以及对学科发展研究工作的高度支持与肯定。为学会扩大学术影响范围，增强服务能力出谋献策。
大会期间，在16个会场进行了27个专题的学术交流会，其中包括一个国际专题。
通过学术研讨会的讨论和交流，在专题推荐出“学生优秀论文奖”候选人的基础上，最后经学术委员会审议评定，51位学生获本次学术大会的学生优秀论文奖。他们是：丁霞、程黎鹿、姚路、李超、潘小青、吴文芳、易治宇、李义曼、李展辉、詹林森、刘文劼、于英杰、乔彦超、王永明、郑亮、程旭、路珍、孟令媛、金笔凯、龚萱、卜玉菲、李智超、陈海潮、汪文帅、潘昱洁、公绪飞、罗先中、李志娜、黄光南、方刚、刘国昌、胡卫剑、谭尘青、鲁明文、刘志远、马啸、谢宋雷、陈卫营、魏文薪、徐贤胜、李琼、相龙伟、周新、陶伟、区家明、牛雄伟、拜阳、秦志亮、卫小冬、徐小波、胡俊。
按照《刘光鼎地球物理青年科学技术奖评选办法》，此奖评选工作委员会对第一轮评选出的有效候选人的申请和推荐材料进行了严肃认真的评审，经过无记名投票，最后遴选出5位申请人作为“刘光鼎地球物理青年科学技术奖”获奖者，他们是：郭良辉、刘洋、刘洋、杨挺、游庆渝。
年会期间，开展了成果和新产品、新技术展览，包括地震观测仪器、地质地球物理仪器制造业、勘探部门研制的设备，与会代表对参展产品有浓厚兴趣，收到了良好的宣传效果。
经过四天的学术研讨，第27届年会于10月21日闭幕，闭幕式由秘书长郭建主持。27届大会学术委员会主任倪四道教授做了年会总结报告。郭建秘书长宣布了“2011年傅承义青年科技奖”和“第27届年会学生优秀论文奖”获奖人名单，王绪本教授代表刘光鼎基金会对“刘光鼎地球物理青年科学技术奖”获奖人作了介绍，刘光鼎院士、姚振兴院士以及中国地球物理学会常务理事赵国泽研究员为5位“2011年傅承义青年科技奖”和5位“刘光鼎地球物理青年科学技术奖”获奖人颁发了奖金和证书，为51位学术大会“学生优秀论文奖”获奖人颁发了证书，并合影留念。
二．学术年会报告会交流情况
（一）第27届年会设27个专题，安排在16个会场进行学术交流。专题设置如下：
1. Advances in the Geophysics of Asia； 2. 地壳流体与地震预报、成矿成藏及碳封存；3. 特大地震发震构造研究；4. “深部探测技术与实验研究”专项/SinoProbe研究进展；5. 古地磁学与全球变化；6. 地热资源及其开发利用；7. 电磁方法研究与应用；8. 地球内部结构及其动力学；9. 岩石圈结构及大陆动力学；10. 地震学与地震构造学；11. 区域尺度重复震源探测；12. 计算地震学研究进展；13. 地球介质各向异性；14. 中国巨灾、灾害链综合预测与减灾对策；15. 信息技术与地球物理；16. 地球物理仪器与观测技术；17. 油气田与煤田地球物理勘探；18. 储层地球物理；19. 地质调查与矿产勘查地球物理；20. 地震波传播与成像探查；21. 工程地球物理；22. 空间大地测量、地壳运动与天文地球动力学；23. 地球重力场变化与在地学中应用；24. 地磁与高空物理；25. 空间天气与人类活动；26. 海洋地球物理学；27. InSAR技术与地壳运动。
（二）学术成果
本届联合学术大会展示了许多高水平的科研成果，提出了许多新的学术观点，突显了新技术手段对地球物理研究的重要性。由于内容太多，按照科技成果、新的学术观点、新的学科生长点顺序在各专题讨论会纪要中给出，详细内容见各专题讨论会纪要（将在学会网站和2011-2012年《会讯》上陆续刊登）。
1．在本届年会学术交流和讨论中有以下的特点：
（1）研究成果较多。今年年会上报告了许多国家重大科学工程，重大国际合作课题，国家和自然基金重大研究项目等各方面有出色的成果。与会代表展示了基础研究中的大量进展和新颖的观测及技术手段，办一流的学术会议，要靠我们的科研成果来争取；
（2）关注热点、前沿问题，本届年会部分参会代表来自我国台湾地区和美、日等国家，为大会带来了国际最前沿的新理念，会场讨论气氛热烈，在推动国际交流方面向前迈出了一步。
（3）各个专题学科交叉融合且规模宏大，开展跨学科、跨行业、跨部门的综合性交流，相近学科互相渗透、互相补充、互相启迪，是一种值得倡导的方式，分析了新形势下理论技术结合发展的新需求，共商合作机制。
⒉ 通过本届联合学术大会还看到以下不足或需要进一步发展的地方：
（1）学科创新方面还略显不足。
（2）适当规范专题邀请报告的设置，使其更好地发挥提高学术报告质量的作用。
三．本届年会的特点和对今后年会组织工作的建议
（一）今年会议的特点：
中青年地球物理学家，特别是青年学生已经成为会议的主体，工作在各前沿领域；会议注册人数、现场报告数、学生报告数均创历届新高，是学科不断发展的希望。
（二）对年会组织工作的建议
今年联合学术大会反映相对比较集中的问题和建议：
（1）鼓励学科交叉与融合，进一步整合、优化专题的设置。
（2）进一步加强年会的国际学术交流，多邀请国外及港澳台专家参会，提升我国地球物理学会年会的国际影响力。
（3）如何进一步提高论文质量、到会报告比率及交流效果等。
（4）加快年会的网络化进程，实现在线投稿、审稿及报告日程安排等；逐步推动展板报告。
（5）会议期间组织中青年物理学家座谈讨论会，鼓励在各领域交流与合作。
四．致谢
中国地球物理学会第27届年会由学会承办，会务组以及近20名中国石油大学、中国科技大学、北京大学学生志愿者付出了辛勤的劳动，在此表示衷心的感谢。
衷心感谢多年来热心服务而精于专业的专题召集人。高水平的召集人队伍是学术会议成功的关键，感谢他们对学术大会的热情关怀与一贯支持，使会议的学术水平稳步提高，影响逐年扩大。
各专题总结将在学会网站（www.cgs.org.cn）和2011-2012年《会讯》上陆续刊登）
                                                                                
                                        （中国地球物理学会年会组织委员会）
